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w A REVISTA SĂPTĂMÂNALA. 

Discursul de apărare rostit de dl Octavian Goga 
la curtea cu juraţi din Cluj în 10 Noemvrie a. c. 

Onorată Curte cu juraţi! 

Vă rog să-mi daţi voie să spun câteva cuvinte 
de apărare in fata acuzei ce mi s'a adus, crezând 
delà Început că voiu putea lămuri temeiul şubred 
al acestei învinovăţiri. Acuza formulată de fraza 
lapidară a d-lui procuror e că prin articolul meu 
cu titlul .Generaţia nouă* publicat în revista 
,Ţara noastră*, eu aş fi agitat poporul român 
împotriva naţionalităţii maghiare. Aş socoti îndrep
tăţită ridicarea unei asemeni învinuiri pe baza 
unui product literar numai atunci când de printre 
rânduri s'ar putea desluşi tendinţa unei agitaţii, 
când am putea lămuri că ţinta ce-a plutit in 
faţa scriitorului a fost năzuinţa de a tulbura 
traiul paşnic, buna învoire a cetăţenilor. Să ju
decăm Împreună dacă ideia desfăşurată In acest 
articol de ziar, fondul şi ţinta acestor rânduri 
nu sunt cu totul opuse interpretării ce le-a dat 
d-l procuror. 

Domnilor juraţi! In zilele noastre un prin
cipiu fundamental al societăţii moderne asigură 
dreptul de existenţă al presei libere. Acest prin
cipiu s'a înfiripat din frământarea îndelungă a 
veacurilor, din avântul sufletelor spre lumină şi 
după mult sbucium a venit ca un dar ce ne-a 
adus triumful libertăţii de gândire, această ne
preţuită biruinţa a vieţii moderne. In cursul atâtor 
ani s'au luat In puterea acestui principiu îndato
ririle fireşti ale oricărui muncitor al presei. Pur
tătorul unui condei in gazetărie a ajuns şi la 
noi ca şi in alte părţi un element conştient, care 
îşi înţelege menirea lui. Ştie acest om că nu e 
chemat să tăureaacă imnuri de mărire intru bucura 
deaproapelui, ci trebue să împlinească munca 
grea de îndrumător al societăţii, să pipăie pulsul 
sufletelor, să răscolească păcatele şi să deschizâ 
prin îndrăzneală cinstită, prin o neclintita forţa 
morală şi prin un spirit critic răspicat, drumul 
progresului cultural. Cunoşteam şi aceste înda
toriri şi din îndemnul lor s'au coborlt pe hârtie 
rândurile acestui articol. Am socotit de o datorie 
a mea să ridic cuvântul şi să atrag luarea aminte 
asupra unui mare neajuns care trezeşte atâtea 
nemulţumiri In vieaţa noastră publică" In cadrele 
unui articol de gazetă doream să scot la iveala 
acea judecată nenorocită, sbucnirea pătimaşă a 
urei de rasă care de un timp încoace s'a furişat 
In toate ungherele vieţii noastre şi sapă zi de zi 
temeliile bunei înţelegeri intre cetăţeni. 

Aţi observat de sigur, domnilor, cum in 
timpul din urmă a prins tot mai puternice rădăcini 
In suflete avântul fără noroc al urii. Acel om 
care a urmărit cu oarecare pricepere evoluţia 
felului de gândire, modificarea zilnică a concepţiei 
în presa maghiară, acel om va constata cu amă 
răciune că uia nesăbuită, cinismul celei mai de
săvârşite, negaţiuni şi înjurăturile obscene se 
întrec în aceste tipare. Aceste au corupt spiritul 
public, au trezit neîncrederea reciproca intre oameni 
şi-au Întărit clipă de clipă focul duşmăniei în 

inimi. Rezultatul firesc e domnilor juraţi, că astăzi 
a ajuns la o răspântie primejdioasă întreagă jude
cata obştei, că întreagă concepţia spiritului public 
s'a ab; tut pe cărări nepiielnice, că cetăţenii acestei 
patrii in cumpănirea evenimentelor din viaţa publică 
încep să-şi croiască norme de judecată cari îi 
deosebesc, cari Ii Împart in tabere cu gânduri 
şi aspiraţii potrivnice. Acest curent nu se opreşte 
în drum, acest curent merge tot mai departe. Cu 
deosebire in timpul mai nou, noi putem să i des 
luşirn urmele nu numai pe terenul întrecerilor 
şi hărţuielilor politice, ci vedem tot mai bine 
cum acest spirit sdrobitor îşi face euik între 
păreţii şcoalei, falsificând tot mai mult menirea 
sfântă a acestui aşezământ. Iată adevărul ce 
doriam să accentuez cu toată tăria, în neînsem
natul meu articol de gazetă. Acest păcat vream 
să-1 ţintesc in cele câteva rânduri şi să desfâşur 
din acest prilej cari sunt urmările sistemului de 
educaţie înfiripat în şcoalele secundare maghiare 
pe urma acestui detestabil curent. 

Un cunoscut scriitor al ţării româneşti N . Iorga 
a publicat într'o revistă din România un articol 
in care atingea problema tineretului român delà 
noi, în şcolile maghiare. Deducţiile la cari ajungea 
acest scriitor erau oare-cum jignitoare pentru 
tinerime şi după părerea mea nepotrivite cu starea 
reală a lucrurilor. — Pătura mai proaspătă, gene
raţia nouă a cărturarilor români din Ungaria — 
spunea d-l Iorga — s'a abătut din calea tradiţiilor 
culturale ale înaintaşilor şi sub influenţa spiritului 
maghiar — ieşit din şcoala de stat, a primit 
îndemnuri străine de sufletul neamului, a împru
mutat unele nuanţe de cinism ovreiesc in atitu
dinile din vieata publică. . . 

Acestui articol care nedreptătiâ generaţia din 
care insuş fac parte, — i-am răspuns eu şi din 
acest prilej mi-a năzuit să zugrăvesc in pripă şi 
in linii numai, icoana reală a educaţiei in şcoala 
maghiară, după cum aceasta s'a înstăpânit în 
timpul din urmă sub influenta curentului amintit 
în cele mai multe şcoli de pe teiitorul cu popu
laţia mixtă. Eu am trăit, On. curte cu juraţi, ani 
dearândul această tragedie jalnică din care atunci 
am smuls pripit câteva accente şi le-am aruncat 
pe hârtie. Vă rog să-mi îngăduiţi ca acum să re-
construesc din nou icoana şi să-mi justific astfel 
adevărul cuvintelor pentru cari am fose adus să 
dau seamă înaintea D Voastră. 

Articolul meu porneşte din principiul cu
noscut, că atât din punct de vedere moral cât 
şi pedagogic, săvârşesc un păcat de neiertat acei 
oameni cari delà şcoală aşteaptă rezolvirea unor 
probleme străine de ţinta acestui aşezământ, acei 
profesori cari între păreţii şcoalei nu-şi dau si
linţa să călăuzească sufletele plăpânde in lumea 
senină a progresului cultural, ci se trudesc prin 
diferite mijloace să şi-Ie abată din drumul nă
zuinţelor fireşti. Aceasta e judecata articolului 
şi e totodată un principiu elementar al societăţii 
moderne. Şi acestui principiu se, împotrivesc toţi 

acei politiciani cu privirea îngustă şi toţi acei 
profesori înăcriţi de patima urei de rasă cari nu 
văd în şcoală un aşezământ al culturei, ci văd 
numai instrumentul brutal al desnationalizării. 

Eu mi-am petrecut anii de studiu la liceu 
maghiar din Sibiiu şi cunosc, domnilor juraţi, 
felul de judecată nenorocită care călăuzea pe 
unii din profesorii mei, sunt in curat, domnilor, 
cu spiritul detestabil al acelui sistem de educaţie 
sub povara căruia ne-am sbâtut ani de zile. Din 
câte am văzut aici, din câte am trăit şi m'au 
tulburat în cei opt ani, eu am dat numai crâm
peie fugare în rândurile mele de gazetă. . . Aş 
puteà formula spiritul acestui sistem pedagogic 
în următoarele cuvinte glumeţe ce mi-a adresat 
odinioară un bun şi cinstit profesor: „ — 0 , e 
atât de grea meseria noastră a profesorilor la 
şcoalele de stat*... Şi zâmbea cu ironie cuminte 
acest om luminat: „Vez i , noi avem îndatoriri 
duble... Noi trebuie şi să vă Învăţam carte — şi 
să vă facem unguri: pe tine trebue să te Învăţ 
eu matematicile şi tot prin rostul meu să te fac 
şi ungur. Şi se înţelege in acest fel noi ajungem 
la un rezultat ciudat: Nici din matematici nu stl 
nimic, nici ungur nu te faci" . . . Iată, domnilor 
juraţi, — nenorocitul dualism firesc al acestei 
educaţii... 

— Căci ce se Întâmplă s. e. intr'un !>ceu 
în care elevii sunt o mare parte de naţionalitate 
română? Din cei mai mulţi profesori lipseşte cu 
desăvârşire acel luminos sentiment de umanita
rism, acea bunăvoinţă părintească fată cu elevul 
lor, fără de care adevărata educaţie nu se poate 
închipui. 

— Să ne coborâm, domnilor, în sufletul 
unui astfel de copil. Dmtr'un sat delà poala 
munţilor l-au adus la oraş. L-au adus pe acest 
copil de ţăran intre străini, intre oameni cu haine 
şi cu cuvinte necunoscute... L-au adus într'o 
şcoală, l-au aşezat intr'un colţ de bancă unde 
nu înţelege nimic.. . Cu băiatul de lângă dânsul 
nu poate vorbi. Acest băiat e ungur. V ine pro
fesorul in clasă. Trece la catedră. Se opreşte 
cu ochii la el. Ii pune o întrebare. Băiatul tre
mură şi nu intelege nimic. Se ridică alb ca 
varul şi îngână două vorbe cari sună prost pe 
ungureşte... Profesorul îl opreşte enervat: — „Eşti 
un măgar. Taci ! — Sau li spune intr'un ton de 
nobilă indignare: „Nu-i de gura ta limba lui 
Arany Jánosi" . . . Băiatul se sguleşte in ungherul 
lui de bancă, li tremură genele, 11 arde insulta şi 
vede cum se întinde intr'un zâmbet ironic faţa 
colegului ungur din dreapta lui. . . Acesta e pre
ludiul obicinuit al tragediei de care vorbeam.. . 
Acum închipuiţi-vă D Voastră ce lupta se încinge, 
ce vâltoare de patimi in acest piept plăpând de 
copilandru... Când profesorul a trecut pragul, 
încep săgeţile băieţilor unguri: .Vankuj* * ) — 
„moţ cu păr pe l imbă". . . Le-au auzit tot delà 

* ) Înjurătura intraductibila. 
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traduce tmpreună odele Iui Horaţiu, dar abià 
aşteaptă aceşti răsvrâtiţl să se curme odată jugul 
nesuferit al şcoalei, să se deschidă largi porţile 
vieţii spre tărâmul unde ca doi duşmani Îşi pot 
luă lupta pe faţă. . . Iată rezultatul firesc şi 
amoral al acestei educaţii păcătoase!. . . 

— Mai sunt Încă o mulţime de norme de 
judecată nenorocită pe cari le spicuesc acum In 
grabă. Cunosc atât de bine mintea acestor das
căli minunaţi... Dacă se întâmplă să surprindă 
vre-un elev cu o carte sau revistă românească 
tn mână, fruntea acestui veghetor al statului se 
Încruntă, mâna lui smulge grozavul ,corpus de
licti* şi gura lui tună teribilul verdict: „Trădâ-
tifrule!*... Sau dacă acest profesor e mai de 
moda veche atunci aruncă cuvinte mai gre le : 
„Hoţule. Şi tat-to a fost la Aiud in patruzeci 
şi opt!" . . . 

Nici când nu se isprăvesc aici Înjurăturile 
şi bănuielile. . . Profesorul şi elevul o duc Intr'o 
continuă încordare. . . Vă puteţi imagina prin ce 
schimbări trece In astfel de împrejurări lumea 
internă a acestor copii cari petrec opt ani în 
această atmosferă... Vă puteţi Închipui lumea 
morală a acestor osândiţi pe cari o soartă rea ti 
sileşte să mintă profesorului lor vreme de opt 
ani de z i l e . . . Ori cine îşi poate da seama, cari 
sunt anume roadele acestei Îndelungate minciuni.. 
Sau ura aprinsă, răsvrătirea legitimă a mândriei 
călcate In piciore, — seutimente cari prefac pe 
profesor Intr'un tiran insuportabil şi pe elevul 
maghiar Intr'un duşman iară inimă, — sau suflete 
perverse de sicofanţi, perfidia murdară... Iată 
ecrescenţele fireşti ale acestui spirit bolnavi 
Judecaţi acum D-Voastră cât e de păcătos atât 
din punct de vedere moral cât şi pedagogic acest 
sistem de educaţie. Şi judecaţi ce rău observator, 
ce detestabil psiholog e acel profesor care soco
teşte că e mai aproape de meseria lui atunci, 
când In loc să urmărească cu toată liniştea mersul 
Învăţământului, să se agite de cutare problemă 
pedagogică, acest epigon al lui Pestalozzi con
stată cu pedanterie poliţienească anume cărui 
elev i-a lipsit cocarda tricoloră maghiară la 
15 Martie 1 . . . 

Onorată cui te cu juraţii Toate câte-am 
spus sunt frânturi din vieaţa sufletească a anilor 
mei de liceu. Vă rog să-mi daţi voie să mai aduc 
un caz concret, o păţanie chiar a mea pe care 
o cred foarte potrivită pentru situat e. Eram In 
clasa a opta a liceului de stat din Sibiiu. Pro

fesorul nostru de istorie era Tompa Árpád şi 
din ora lui sprn acum următoarea poveste destul 
de edificatoare... Profesorul vorbea la eatedră 
din istoria Ungariei . . . Spunea de epoca prin
cipelui Taksony sau de bătălia delà Augsburg.. . 
Eră o zi frumoasă de toamnă cu senin şi raze 
de soare. . . Se apropia ameaza. . . Nervii mei cu 
neastâmpărul lor de optsprezece ani se cereau 
In l iber. . . Aţ>iă aşteptam sunetul clopoţelului 
care îmi aducea libertatea... însemnam cuvintele 
profesorulni pe hârtie şi pe furiş, cu un gest discret 
m'am uitat la ciasornicul din buzunar... Asta 
mi-a fost nenorocirea. Profesorul a sărit ca scos 
din minţi delà catedră, s'a repezit răcnind asupra 
mea: .Trădătorule! T e plictiseşti, nu-i aşa? T e 
plictiseşti şi-ai vrea să scapi odată când e vorba 
de istoria neamului maghiari De istoria patrieiI 
înţelegi mizerabile? — Versuri valahe ştii scrie 
la .Tribuna*! încălzim şerpii la sân !*.... Şi puţin 
a lipsit, că nu m'a lovit In cap profesorul meu, 
pragmaticul meu profesor de istorie — cum ar 
zice domnul procuror.. . Şi când i-am răspuns, 
domnii mei, cu liniştea poruncită a mândriei mele 
rănite, când i-am răspuns: — „Domnule profesor, 
eu ştiu lecţia.. . Eu ştiu Întreagă cartea. . . T e 
rog să mă asculţi... — atunci acest om furios 
mi-a smuls cartea din mână. a asvârlit-o de i s'au 
resfirat foile preste bănci şi mi-a urlat In urechi 
următoarele cuvinte interesante, cuvinte t ipice: 
— „Ce-mi pasă dacă ştii ceva, sau nu ştii din 
sdrenţele astea de foi, — eu vreau inima dumi-
tale!*. . . Mi s'au Întipărit in memorie aceste 
momente, domnilor juraţi ; pare-că văd şi acum 
chipul Îngrozitor al acestui om cu pumnul ridicat 
asupra mea, simt cum îmi clocotea sângele In 
vine şi vedeţi, numai după ani de zile după tre
cerea prin universitate am putut Înţelege pe 
deplin rostul nenorocit al acestor cuvinte cari In 
laconismul lor fioros cuprindeau quintezenţa unui 
Întreg sistem educativ... Se înţelege, că după o 
astfel de Întâmplare a trebuit să plec din această 
şcoală însoţit de mai mulţi tovarăşi ai mei cari 
încă nu puteau suferi mai departe acest jug. Care 
a fost vina mea, păcatul m e u ? . . . Nici astăzi nu 
ştiu, de cumva nu Îndrăzneala mea criminala de 
atunci care mă îndemna să public slăbuţe versuri 
de dragoste în foiletonul „Tribunei* dinSibi iu . . . 
Vedeţi acum minune ! Eu am devenit preste noapte 
martir, exilat politic. . . Vă puteţ ; închipui cum a 
slăbit chiar şi fără voie acest eveniment legăturile 
mele de prietenie cu colegii mei unguri... Doar 

profesor aceste înjurături. Şi vedeţi, aşa an de 
an, zi de zi , se Întăreşte meşteşugit duşmănia 
Intre aceşti copii cari ani de-arândul stau alături 
In aceiaş bancă şi traduc împreună filipicele lui 
Cicero . . . Se despart In două tabere aceşti bă
ieţi, Încep să se urască şi îşi strivesc pas de pas 
toate sentimentele colegiale. . . 

On. curte cu juraţi! D l procuror m'a apo
strofat In discui sul său, mi-a spus In cuvinte de
stul de aspre că noi .agitatorii* falsificăm istoria 
acestei ţări, că istoriografia maghiară e pragma
tică şi profesorul delà catedra liceului unguresc 
e un model de obiectivitate. Daţi-mi voie să 
arăt o mustră a acestui ciudat pragmatism. In-
chipuiţi-vă, vă rog, că suntem într'un liceu ma
ghiar la ora de istorie. In clasa a şaptea de 
pildă. Elevii sunt cu toţii băieţi de câte şapte-
sprezece-optsprezece ani în al căror suflet cu
noscutul sistem de educaţie a tăiat brazde adânci. 
Profesorul le vorbeşte din istoria patriei de epoca 
regelui Andrei al doilea şi Intre altele spune cam 
următoarele: . . . „ p e vremea acestui rege au venit 
In Ungaria şi Valachii. . . Aceasta adunătură de 
oameni a fost un neam de ciobani care trăia cu 
oile In prăpăstiile Balcanilor o vieaţă aproape 
animalică. Doar ti vedeţi şi astăzi cum coboară 
delà munte călare pe măgari aceşti ciobani va
lahi, aceşti păcurari soioşi cu pletele năclăite de 
unsoare şi cu chipul sălbatic*. 

— Şi aşa urmează mai departe firul pove
stirii profesorul de istorie... Vă rog judecaţi 
d-voastiă acest admirabil pragmatism şi Inchi-
puiţi-vă cura râsvrâtesc cea mai elementară dem
nitate a acestor baietani aceste cuvinte criminale... 
Ştiţi cu toţii cum bate inima, cum svâcnesc tâm
plele la optsprezece ani. . . Profesorul se ridică 
delà catedră, îşi ia pălăria, părăseşte clasa; — 
dar băiatul acela va rămânea ţântuit In colţul 
lui de banca, se va uita neştiutor In tavan, îşi 
va muşca până la sânge buzele şi va strânge 
pumnii... Tânărul ungur din dreapta lui se ri
dică aruncând o glumă: — .Hai să traducem 
pensul din Sallust, mă sălbaticule ! * . . . Acest 
elev maghiar a trecut printr'un foarte interesant 
proces sufletesc în ora de istorie. El in acest 
timp şi-a desăvârşit judecata asupra colegului 
român. El, băiatul funcţionarului de poştă şi te
legraf va privi cu mândrie de patrician la această 
porodiţă ciobănească. Şi în clipa asta, Domnilor, 
Intre cei doi băieţi s'a deschis prăpastia Vor 
mai sta încă un an de zile alături in bancă, vor 

rOILETOlT. 

Eterna poveste. 
Vestirea 'nserârii coboară alene. 
Amurgul clipeşte aprinsele gene. 
Şi susură frunza şi tremură valul. 
Pe-o coastă, departe răsună cavalul. 
Iar valea răsună de-o jale prelungă 
Şi 'n vale o undă pe alta s'alungă. 
Departe, departe, o oaste coboară: 
Armată de nouri pornită să moară. 
Luceafărul serii sfios se arată, 
Cu ochii nostalgici întinsul el cată. 
Dar luna-i pierdută 'n ascunsa cărare 
Şi mirele-i palid clipeşte — şi moare. 
Cum vestea peirii i-o află, de-odată 

'Eternele stele mirate s'aratâ, 
Să plângă de jalea iubirilor stinse 
Iar luna le-aude; şi 'n căile ninse 
Ea urcă în vălu-i cel alb, de mireasă 
Şi află vestirea şi plângerea-i deasă. 
Şi-i plânset pe ceruri o noapte întreagă, 
Dar cine putere-ar ăst dor să 'nţeleagă? 

Spre sorii de ziuă începe să 'ngkeţe 
Şi 'n zare să piară a nopţii mândreţe. 

Luceafărul iese... Dar draga lui lună, 
Topită-i de plânsei cu stele 'mpreună... 

V. Greceanu. 

Broscoi. 
Broscoi şedea pe o movilită la marginea 

pădurii, cu faţa in palme şi cu ochii aţintiţi tn 
gol. Din acel loc, puteai cuprinde cu ochii toată 
moşia, pe care se mişcau domol lanurile nenu
mărate de porumb risipite printre mirişti şi ogoare. 
Drept In faţă, departe, se zărea satul risipit pe 
două dealuri, cu căsuţele perdute In verdeaţă. 
Şi dincolo de el câmpia se întindea la nesfârşit, 
palidă, uscată, până tn malul Dunării ce se iveà 
In zare ca o dungă albăstrie pe marginea spă
lăcită a cerului. Ici şi colo şerpuind printre mi
rişti şi ogoare se zărea crâmpeie din şoseaua ju
deţeană, albă, ca o trâmbă uriaşe, şi pe ea unde 
şi unde câte un car, cât o jucărie, cu care părea 
că se joacă văzduhul. 

Pe toată Întinderea asta, arşiţa soarelui cădea 
mistuitoare, aierul eră încins, pământul dogorea 
şi In depărtare un sat Întreg părea că Înoată In 
apa morţilor. 0 adiere de vânt înceată şi mi
stuitoare abia mişcă spicul porumbului, câmpul 
sâsăiă încet, pădurea suspina. 

Broscoi Insă, nu luă seama la toate astea. 
Cu greu ai fi putut găsi o urâţenie mai desă
vârşită. Avea o faţă roşie ca de carne vie, nasul 
turtit, buzele groase şi nişte ochi bulbucaţi care 
se roşau In clipele de supărare şi se umflau de 
credeai că stă să-i iasă din orbite. Din pricina 

lor li zicea Broscoi şi era spaima femeilor şi a 
copiilor mai ales. Pe lângă toate astea, era mare 
la făptură şi avea nişte braţe şi nişte pumni de 
care tremura tot satul. 

Eră un om tare fioros acest Broscoi. Nu 
1-a văzut nimeni râzând vre-odată şi nimeni nu 
s'ar fi putut lăuda că a fost prins de el In sămă-
nături şi iertat. De când eră el pândar nici din 
locul tău nu puteai luà un pai măcar, până la 
ziua culesului. Se temea tot satul de el, dar nu 
crâcnea nimeni; îşi găsiseră oamenii un stăpân 
straşnic şi erau mulţumiţi. 

Acuma Insă, cum sta singur la marginea 
pădurii, In bătaia razelor de foc, cu privirile ră
tăcite pe întinderea fără sfârşit, ce părea că In 
depărtările cenuşii se face una cu cerul, pe faţa 
lui rătăcea un zâmbet, ce-i ascundea urâţenia fi
gurii Intr'o lumină de duioşie. Părea că nu mai 
ştie de sine; dădea din cap şi din mâni, ba une
ori se pomenea rostind tare crâmpeie de vorbe. 
Iar calul lui In vremea aceasta, se depărtase bi
nişor după iarbă şi acuma păştea liniştit pe mar
ginea porumbului. Atât erà de adâncit în gân
duri Broscoi, că nu simţi cum se apropie cineva 
de el. Numai când acesta li strigă la spate: — 
iAhahal* el Întoarse capul şi 11 privi Întunecat. 
Turburătorul râdea. Pe faţa lui osoasă şi palidă, 
în mijlocul căreia stă înfipt un nas subţire şi 
strâmb, jucau doi ochi verzi, spălăciţi, plini de 
răutate şi de viclenie. Era Îmbrăcat numai într'o 
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am început şi noi să facem politică, sa criticăm 
şi sa înjurăm ca lumea.. . Si cu toate astea cei 
mai mulţi dintre co leg i unei unguri, j 'gniţi şi ei 
In sentimentul lor de demnitate studenţească erau 
pe partea mea. Mi-aduc aminte cum m'au petrecut 
cu toţii la gară şi cum unul dintre ei a rostit o 
lungă cuvântare de adio şi mi aduc aminte — 
spunea vorbe cuminţi... Nu cred că le-ar mai 
repeta astăzi, de sigur 1-a convertit sistemul... 
„No i nu ştim ce va să zică politica*... spunea 
In cuvântarea lui acest elev ungur... „No i ştim 
un singur lucru. Ştim că-ti suntem prietini, suntem 
colegi. Şi e păcătos acel om care vrea să strice 
prietini a noastră cu treburi cari pe noi nu ne 
privesc, pe cari noi nu le pr icepem!! . . . " Astfel 
am părăsit Sibiiul cu câţiva prietini şi ne-aro 
mutat la liceul român din Braşov... Ne duceam 
cu nimb de martiri, cu răsvrătire de carbonari 
In suflete... Şi cum ne ducea trenul noi croiam 
planuri trandafirii : . . . Abià aşteptam să se deschidă 
uşa acelei şcoli visate de noi — in care totul 
e românesc: şi profesor, şt cântec, şi chipuri pe 
părete. . . Am ajuns şi — ne-a ajuns o puternică 
decepţie. . . Nu s'au Împlinit aşteptările noastre... 
Nu-i vorbă, ne au primit bine noii colegi ne-au 
primit cu dragoste, dar ni se părea că nu sunt 
Îndeajuns resoectate atitudinile noastre răsboinice, 
că aceşti băieţi nu prea apreciază erupţiunile 
nervilor noştri In delirul libertăţii, că tiradele 
noastre politice nu prea prind... Aceşti băieţi nu 
ne prea Înţelegeau... E drept că In schimb ştiau 
mai multă carte, traduceau mai corect lliada şi 
erau mai abili In rezolvirea problemelor geome
trice, dar cuvântul românesc, spiritul românesc 
era pentru aceşti băieţi o atmosferă de toate 
zilele, era o stare firească care nu mai trezeşte 
emoţie Şi, vedeţi, efectul paradoxal al celor opt 
ani de educaţie ungurească a fost că In vreme 
ce cântau cu toţii .Deşteaptă te române" noi eram 
mai extaziaţi, noi ne cutremuram In toate fibrele 
sufletului, noi cei câţiva băieţi pripăşiţi delà 
şcoala ungurească, noi cari inainte cu două luni 
recitam mai frumos versurile din „Pókainé* la 
liceul din Sibiiu.. . 

Aceste întâmplări se repetă zilnic, se repetă 
In toate părţile. Şi acum vă întreb eu pe D-Voastră, 
domnilor juraţi, cine sunt adevăraţii duşmani ai 
liniştei cetăţeneşti la noi in tară, cine aruncă 
neghina urei şi a desbinării sociale, dacă nu aceşti 
oameni orbiţi de patimă, aceşti profesori cari cu 
pedagogia lor reuşesc să crească inimi induşmă-

cămaşe murdară, ce-i cădea in jos peste nădragi 
până pe la genunchi. Era desculţ, iar pe cap 
aveà o căciulă de oaie, ieşită de soare, cu fun
dul spart. 

— Aşa e că te-am prins dormind? 
Broscoi se uită la el lung, apoi întoarse 

capul. Omul Insă aveà chef de vorbă. Mai făcu 
câţiva paşi de ae aşeză in fata lui Broscoi, se 
lăsă pe vine şi Începu cu graiul domol, mângâios : 

— Ştiu tu că nu-ţi place să stai de vorbă 
cu noi, dar am o socoteală cu tine. 

Broscoi se uità mirat la el. 
— Cu mine? 
— Cu tine 1 
Broscoi îşi trecu gârbaciul de pe un braţ 

pe celalalt şi se găti să asculte. 
Ţăranul părea Încurcat; nu ştia cum să în

ceapă. Se frământă câtva timp In loc ca spre 
a se aşeza mai bine, apoi: 

— Voiam de mult să ţi spun, dar am tot 
dat zi după zi. Şi pe urmă îmi era şi cam nu 
ştiu cum. Nu doar c ă i vre o treabă mare, dar 
vream să ştiu, cum dracu se face, frate, de nu 
te-am văzut măcar odată să duci la obor o vită 
prinsă pe locul meu. La alţii ispăşii se ţin lanţ 
şi la mine . . . 

Se opri ca să vază ce zice Broscoi. Acesta 
tăcea ; faţa lui era ca şi mai nainte, liniştită, aproape 
binevoitoare. Ţăranul prinse curaj şi ridicând 
glasul continuă: 

nite pentru vieaţa publică? Doar' acest proces 
sufletesc desfăşurat in cei opt ani de liceu i-a 
izolat cu desăvârşire pe uceşti băieţi unul de 
altul, i-a Împărţit in tabere cu gânduri şi cu ideal 
potrivnic ! Şi povestea asta urîtă nu se sfârşeşte 
aci. Nu, ci se continuă pe băncile universitare 
ca să rodească cu vremea cunoscutele roade 
amare In vieatâ . . . 

— împotriva acestui curent sdrobitor am 
ridicat eu cuvântul In neînsemnatul meu articol 
de gazetă. Sunt de convingerea, că judecând 
limpede şi obiectiv nimeni nu va găsi aici aţâtare 
ba ură împotriva naţionalităţii maghiare.. . Va 
găsi, negreşit, o răspicată agitaţie in contra sis
temului de educaţie amintit, — pe care II detest.. . 
Dar aşa cred că In această chestiune nu rămân 
singur cu părerea mea, ci sunt sprijinit de orice 
om nepreocupat. Mi-aduc aminte Intre altele, că 
tocmai un pedagog maghiar cunoscut, fostul 
director al şcoalei reale din Braşov, D-l Emil 
Rombauer a tratat Intr'o conferinţă ţinută anul 
trecut la Budapesta tocmai acest subiect şi-a 
exprimat Intr'o formă mult mai categorică aceste 
adevăruri 1 Acest lucru, se înţelege nu mă miră, 
fiind convingerea firească a oricărui om luminat 
şi iubitor de progres! 

Domnilor juraţi! Dacă noi naţionalităţile 
nemaghiare din patrie nu ne putem împărtăşi de 
dreptul nostru firesc, consfinţit prin lege, de a 
cunoaşte tainele progresului omenesc pe calea 
indicată de natură, In şcoala noastră şi In limba 
maternă, cel puţin să nu fim turburaţi In lumea 
noastră morală şi sentimentele noastre etice să 
rămâie neatinse! Să nu ne sbiciuiţi instinctul 
nostru de vieată ca să nu fim Împinşi in fata prâ-
pastiei! Eu cred că fiecare om cu judecată cum
pătată şi mai ales fiecare spirit modern îşi va 
da seama, că pedagogia veacului ai douăzecilea 
nu are menirea să crească ieniceri, ci se trudeşte 
să deie societăţii oameni cinstiţi şi suflete poleite 
de cultură! Şi mai cred, domnilor juraţi, că orice 
cunoscător al ţărilor noastre politice şi etnice din 
această ţară îşi va putea da seama, că poporul 
românesc a ajuns la aceea treaptă a evoluţiei 
culturale, încât caracterul lui deosebit şi notele 
lui etnice particulare să nu mai poată fi alterate 
prin aceste mijloace vulgare ale unor oameni 
rătăciţi ! 

Aceasta e credinţa mea, On. curte cu juraţi; 
şi In acest înţeles am scris şi rândurile artico
lului „Generaţia nouă*. Nu numai, că mă soco-

— Şi vitele mele, n'am eu păr In cap de 
câteori mi-le-ai dus la obor. Apoi dreptate-i asta? 

— De ce nu ţi-le-ai păzit? 
— Dar de ce să le mai păzesc? Cum adecă, 

tot satul să-şi bage vitele in bucatele mele şi eu 
să rabd, să nu zic nimic? Hai? 

Broscoi nu răspunse. Isi plimbă privirile 
peste întinderea câmpiilor, apoi căzu iar pe gân
duri, părea că a uitat pe târan. Acesta 11 privea 
acuma cu vrâşmăşie şi i zicea: 

— Să vezi porumbul meu in ce hal este! 
L'a culcat pe tot la pământ si de ştiuleţi nici 
vorbă nu mai e, abia prin mijloc vre-unul-doi. 
Şi eu nu te-am văzut pe tine măcar odată să 
aduci o vită, să z ic i : „Uite. asta am prins-o in 
porumbul lui Tănase ' . Doamne fereşte! Şi delà 
alţii In fiecare zi. Hai? Zi ceva, de ! 

Broscoi 11 măsură din oçhi de sus până jos. 
— Ai mare noroc că sunt In toane bune 

astăzi... 
Ochii lui Tănase sclipiră şireţi. 
— Destul! răcni Broscoi. 
— Dac'ai şti, mi-ai face şi cinste numai 

să-ţi spui . . . 
— Nu mai vreau s'auz nimic, ai înţeles? 

Haiti! 
— Şi ce porunceşti aşa? Crezi că mi-e 

frică? 
— Nu ţie-o frică? zise Broscoi apucând co-

diriştea în mână. 

tesc nevinovat şi mă voiu socoti, — oricare ar 
fi hotărârea D-Voastră, — dar sunt deplin pătruns 
de convingerea că numai in acest spirit se poate 
aşeza pe temeiuri mai fireşti şi mai solide vieaţa 
noastră publică. Iată de ce trebue să declar, că 
eu voiu rămânea pe lângă această convingere, 
voiu urma totdeauna cu tărie şi cu toată Indă-
rătncia Îndemnurile ei, fiind de credinţa că in 
acest chip slujesc şi neamul meu şi patria mea 
şi t>n totodată pas cu spiritul modern delà care 
aştept In viitor soluţii mai norocoase în chestiunile 
noastre obşteşti. 

A m ajuns la Incheerea apărării, domnilor 
juraţi! Dupăcum aţi văzut, In cuvintele mele nu 
m'am trudit să găsesc acel fir al Ariadnei care 
m'ar călăuzi in labirintul legilor... L-aş fi căutat 
zadarnic şi nu l-aş fi găsit. Eu nu cunosc legile 
nu ştiu paragrafii.. Şi probabil n'am s ă i învăţ... 
îmi dau seama că nu condicele legilor scrise 
orândueşte mintea omenească In avântul ei spre 
ideal ! 

In sufletul fiecăruia din noi natura zămi
sleşte anume sentimente de dreptate pe cari ni
velul nostru cultural le întăreşte pas de pas. 
Aceste sunt mai puternice, căci sunt strâns în
rudite cu firea noastră omenească şi ne povâ-
ţuesc în ascuns în toate faptele noastre. 

La acest sentiment de dreptate al d voastră 
întărit de-un nivel cultural superior, la curăţenia 
morală şi la cinstea cetăţenească, la aceste apelez 
eu — ci nu la par^grafi, doar aceste Îmi spun 
şi mie, că pe nedrept şi spre ruşinea libertăţii 
de gândire a veacului nostru am fost tras in 
judecată. 

O telegramă din Blaj anunţa că 
Luni noaptea în 16—17 Noemvrie piatra 
de pe „Câmpul Libertăţii" şi crucea 
de pe dealul viilor au îost aruncate in 
aer cu dinamită de mâni sacrilege, 
până acum necunoscute. 

Vestea acestei sălbătăcii e atât 
de surprinzătoare, încât nu ne vine 
încă să-i dăm crezământ. 

Aşteptăm adeverirea ei, — şi ne 
vom spune cuvântul.... 

Tănase îngălbeni şi sări repede in picioare. 

— Să nu dai c'o păţeşti cu mine! 

— De, că nu dau ! zise Broscoi intinzându-se 
pe iarbă. Ştiu că eşti afurisit. Toată lumea-i 
afurisita, dar tu întreci pe toţi. Nu ţi-a făcut 
nimeni nici o stricăciune, ştiu eu. dar vorbeşti 
aşa numai d'al dracului, că dacă-ţi făcea vedeam 
eu, ş i . . . treaba mea. Ce tu crezi că ţin cu ci
neva? Nu ţin cu nimeni. 

Broscoi tăcu o clipă, şi-şi aruncă privirile 
spre sat. Apo i : Ştiţi voi cât am umblat eu? A m 
fost şi prin ţări străine, şi peste tot am văzut că 
lumea-i a dracului, toţi vor să ciupească unul 
delà altul şi să-şi bată joc. Câte crezi tu c'am 
păţit eu? Până am băgat de seamă că In lume 
dacă vrei să trăeşti trebue să fi şi tu al dra
cului. Şi d'atunci nu se mai leagă nimeni de 
mine. Tu ai avut mare noroc azi. Şi uite aşa 
cum sunt eu, tot sunt mai bun decât vo i ; că 
voi vă duşmăniţi unul pe altul şi aţi fi in stare 
să vă mâncaţi ca lupii, dar eu nici nu duşmă
nesc, nici nu Înşel pe nimeni. Eu dau fiecărui 
ce se cuvine, cum zice popa la biserică. Dar voi ? 
Tu, de pildă, mi-ai plătit vre-un câştiu d'astă 
primăvară până acum? 

— Dar mi-ai făcut mie vre-o treabă? 

— Aşa? Bine, vorbim noi, dar ia seama 
cât eşti de afurisit. 

Apoi, gândindu-te câtva: 
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Andrássy. 
Iată un nume, neaoş unguresc, care 

se pronunţă astăzi pe toată întinderea 
acestei ţări, preamărit de unii, huiduit 
de alţii. Ace la care-1 poartă e urzitorul 
fatalului proiect de lege, de care se leagă 
gloria şi toată hula ce se îngrămădeşte 
asupra lui, delà un capăt al regatului la 
altul. 

Cine este eroul acesta ajuns de o 
actualitate atât de mare? Este el un 
om de stat, ale cărui merite pentru ţară 
sunt cunoscuto? Este el o voinţă, o per
sonalitate remarcată în toiul mişcărilor 
politice de până acuma? Cuceritu-şi-a 
încrederea Suveranului prin vre-o destoi
nicie şi făcutu-s'a iubit poporului prin 
vre-o virtute deosebită? 

Nici una, nici alta. 
Figură destul de ştearsă, n'a adus 

cu sine în vieaţa politică decât un nume 
ilustru al unui răposat ministru de ex
terne al monarhiei. Fără nici un rol ÎQ 
vieaţa culturală şi politică a maghiarilor, 
a ajuns în guvernul de astăzi, graţie si
tuaţiei haotice provocată de căderea li
beralilor. Fire impulsivă de politician 
mediocru, în tot ce-a vorbit şi făptuit 
delà venirea sa la minister încoace, nu 
s'a ştiut niciodată ridica la un nivel mai 
înalt, continuând firul politicei înguste 
şi oarbe a regimelor anteiioare. 

N e aducem aminte de întâiul său 
discurs, în care s'a ocupat de naţionali
tăţi. Ce vrăjmăşie comună. Ce patimă 
de funcţionarăş iresponsabil. Ce flaşne
tar de cântec vechiu! Nimic deosebit, 
nimic distins, care să ne fi arătat pe 
omul superior, chemat să îndrume po
litica tării pe-o cale mai bună şi s'o 
scoată din labirintul în care o vârâse 
nenorocitul sistem al guvernării lui 
Tisza. Nici un indiciu, că acest om se 
va putea vre-odată ridica de-asnpra pa
timilor, când va fi chemat să alcătuiască 
legi pentru cetăţenii acestei ţări. 

Şi iată-1 pe el însărcinat cu alcătu
irea unei reforme dintre cele mai radi
cale, din câte s'au făcut de 1868 încoace. 

— Vez i? d'aia nu puteţi trăi voi fără zapcii 
şi fără primari şi fără pândari... 

In acelaş timp. auziră un fâşiit in porumb. 
Tânase intoarse repede capul şi văzând calul lui 
Broscoi, cum întindea de un ştiulete: 

— Vezi cine strică bucatele oamenilor? Uite ! 

Arătând cu degetul spe cal se uită drept 
tn ochii lui Broscoi şi rânjea. Acesta se învi
neţi de furie şi se repezi la cal, îl scoase de că
păstru afară din porumb şi începu să-1 lovească 
cu gârbaciul pe spinare. Vita trasarea speriată 
supt ploaia de lovituri învârtindu-se în jurul lui 
Broscoi. Tănase râdea, dar Broscoi, ca ieşit din 
minte lovea mereu, până ce vita pătrunsă de du
rere se opri deodată în loc şi-şi aplecă capul. 
Lui Broscoi i-se păru că aude un scâncet uşor. 
Se opri şi puse mâna pe botul animalului. Acesta 
ridică capul îşi înfipse căutătura speriată în ochii 
lui Broscoi, tremurând. Tânase râdea mereu. 

— Ar trebui dus la obor, nu aşa! 
Broscoi nu se mai putù stăpâni. 
— Ce-ai zis? 
Şi se repezi învârtind gârbaciul. Dar Tănase 

o şi rupsese la fugă. 

Broscoi îl privea cu ochii plini de năcaz, şi 
după ce nu l mai văzu se apropia de cal şi în
cepu să-1 mângăie pe frunte murmurând: 

— Afurisită lume ! 

Drept răspuns, calul îşi întinse gâtul pe 

Iată un pitic, însărcinat cu deslegarea 
unei probleme mari. Se putea să nu iasă 
o pocitură? Pot idei generoase să ră
sară în minţi întunecate de ură? 

Noi ştiam delà început că domnul 
Andrássy nu este la înălţimea misiunei 
sale. Nimeni dintre noi nu putea crede, 
că un ministru care-şi inaugurează acti
vitatea cu discursuri violente la adresa 
unei părţi a cetăţenilor, că acela care 
gâtueşte ca nimeni altul libertatea presei, 
va fi capabil de a realiza acel gând 
drept şi măreţ, de care se legau aştep
tările noastre ale tuturor. A fost însă 
altceva ce ne-a făeut să fim cu răbdare. 
A fost că, dacă Andrássy ca personali
tate nu însemna nimic şi dacă se dove
dise de înverşunat adversar al nostru, 
el erà totuş un exponent al Coroanei, 
un exponent aproape impersonal, care 
în chestiunea reformei electorale nu aveà 
să fie decât interpretul unei voinţe mai 
înalte. 

Lucrurile s'au întâmplat însă altfel. 
Prin un întreg concurs de împrejurări 
Coroana n'a stăruit până la sfârşit şi 
iată-1 pe micul, pe îngustul şi întunecatul 
conte lăsat la largul lui şi ieşind în vi
leag cu o lege după chipul şi asemănarea 
lui, fruct al aceluiaş nebun egoism de 
rasă, operă a aceleiaşi îndrăzueli. A ş a 
cum este, cârpoceala asta imitată după 
modelul belgian şi botezată lege electo
rală, nu are nimic comun cu dorinţa 
Coroanei şi mai puţin cu dorinţa po
poarelor, — ea nu este decât un avort 
al minţii lui Andrássy şi al celor de-un 
calibru cu dânsul. 

S'a spus undeva, că acum, dupăce 
Suveranul a dat întâia sancţiune elabo
ratului ce tinde a ne decapita, ar trebui 
să fim mai în rezervă cu protestările, 
căci mişcarea noastră s'ar putea consi
dera ca o ostilitate împotriva Coroanei. 
N u este exact. Noi nu desconsiderăm 
acel proiect decât drept o expresie a 
patimilor guvernului, drept o sfidare la 
adresa majorităţii cetăţenilor şi nu voim 
să facem pe nimeni altul responsabil, 
decât pe alcătuitorul lui. Ace la care 
trebue combătut la extrem rămâne tot 

umărul lui. El steteà nemişcat, pe gânduri cu 
obrazul lipit de coama calului. 

Iar soarele la namiezi, cădea drept peste 
câmpul încins, adierea încetase; nu se vedea nici 
o mişcare, nu se auzea nici o mişcare. Părea 
că toată firea doarme. 

Când întră in sat Broscoi stătu mult la 
gânduri până a se hotărască a se duce acasă. 
Gazda lui şedea la marginea cealaltă a satului 
într'o căsuţă compusă dintr'o odaie şi-o tindă. 
In faţa casei se întindea o bătătură mică plină 
de bălării, înlr'un colţ se vedeau câţiva pomi pi
perniciţi. Cum întră In curte, Broscoi îşi aruncă 
ochii în toate părţile şi când dete cu ochii de 
Floarea, fata gazdei, ce şedea jos pe iarbă la 
umbra unui zarzăr, inima lui începu să zvâc
nească şi rămase câtva timp nedumirit, gândin-
du-se ce să facă. 

Erà vreme de când dragostea nu-i mai da 
odihnă, şi azi se hotărâse să isprăvească. Şi nu 
ştia cum să facă mai bine: să-i spuie e> mai 
întâi, să vază ce zice, ori s'o ceară de-adreptul 
lui Mitrea. 

Floarea cum îl văzu întoarse capul intr'altă 
parte, şi cât s'a învârtit Broscoi prin curte, nu 
s'a uitat la el măcar o clipă. 

Atunci el se hotărî sa între în casă. 
Mitrea tocmai zicea femeii sale: 
— Şi ce-o să mai fac acuma? N'a vrut, n'a 

vrut? Ce să fac? Se plâng, să jelesc? De ce? 

Andrássy, falsificatorul şi mistificatorul 
voinţei regeşti, el a aruncat această 
otravă în milioanele de suflete, acest 
măr de grozavă discordie. 

Iar cine a sămânat vânt, — să se
cere furtună ! 

Candidat oficios, ori neoficios? Ni-se pune 
această întrebare : 

In faţa statutului organic ne întrebăm : Poate 
fi vorba la alegerile de deputaţi congresuali de 
candidat oficios??? 

Mărturisim, că am cetit şi rescetit aceasta 
lege fundamentală a bisericei ortodoxe române din 
această patrie şi nicăiri nu am dat peste această 
numire. 

Cu toate acestea ne vin epistole pe cari le 
avem la mână, că în aproape toate cercurile au fost 
două feluri de candidaţi: oficioşi şi neoficioşi. 
Avem epistole delà protopopi, preoţi şi Învăţători, 
cari mărturisesc, că li s'a scris oficios din centru 
să aleagă pe cutare agreat pus. 

In urma acestui abuz nemai pomenit, au 
căzut cei mai inteligenţi şi mai buni oameni 
ai noştri. 

De o bună vreme din centrul mitropoliei se 
fac candidările prin o consfătuire a celor de o 
pănurâ ; de astâdatâ s'a făcut de un birou restrâns. 
Quosque abutere.. .? 

REVISTA P O L I T I C Ă . 
Proiectul lui Andrássy înaintea Camerei. 

Cum am anunţat deja, în şedinţa de Miercuri a 
Camerei deputaţilor ministrul de interne contele 
Andrássy şi-a prezintat proiectul despre votul 
plural, — în cadrele unui discurs întrerupt, des, 
de naţionalişti şi democraţi, cari ii aduceau mereu 
aminte de cuvântul de onoare . . . do votul uni
versal promis cu atâta solemnitate. 

Proiectul prezintat nu diferă întru nimic de 
proiectul ce-1 publicase, cu mai multe săptămâni 
înainte, „Népszava" şi, pe urma lui, toate ziarele 
din ţară. D.scursul contelui Andrássy, deasemenea 
nu cuprinde nimic nou. E ţinut tot pe coarda 
obişnuitelor fraze patriotice despre .menţinerea 
egemoniei "maghiare*... 

Pentru studiarea proiectului a fost aleasă o 
comisie parlamentară de 31 de deputaţi. Clubu
lui deputaţiţor naţionalişti li s'a făcut propunerea 
să candideze şi el trei membri în comisia aceasta 

Foloseşte la ceva? Nu foloseşte la nimic. Eu 
ţin minte ce mi-a zis tata: .Trăieşte şi tu cum 
dă Dumnezeu şi nu te gâudl la năcazuri că vin 
ele şi aşa". 

Femeia căută la el cu dispreţ: 
— Păi d'aia eşti tu aşa de pricopsit, de 

n'ai nici de unele. 
Mitrea se aşeză In faţa ei ameninţător. 

— Şi crezi tu că eu n'aş voi să am? Dar 
dacă aşa e orânduită lumea, unii să aibă prea 
mult şi alţii de loc, c ine i de vină? 

Ori nu cumva o s'o schimb eu? 
Şi clipind din ochi cătră Broscoi : 
— Vez i ? Aici e totul I 
Broscoi se uită lung la el. 
Mitrea erà un ora înalt, slab, cu mişcările 

domoale, tacticoase. Erà îmbrăcat în neşte straie, 
ce fuseseră o frumuseţe în vremea lor, dar care 
acum erau numai petice. Era sărac lipit pămân
tului şi de ce s'apucà ii ieşa tot în sac. Şi cu 
toate astea erà foarte mulţămit; nici odată nu 
1-a auzit cineva blestemându-şi soarta Numai el 
din tot satul c'a găsit să găzduiască pe Broscoi, 
când a picat aici fără nici un rost, şi fără nici 
un rost, şi fără nici o para în pungă. N'aveà 
decât o odaie şi o tindă dar li erà de-ajuns. 
Iarna dormeau cu toţii in odaie, nevasta lui cu 
fata într'un pal, ei doi Intr'altul. Vara dormeau 
cu toţii sub stelele cerului. Au trăit de minune 
împreună ; tot ce aveau puneau d'avalma ; nu se 
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Clubul, Insă a refuzat candidarea şi a hotărlt, 
In acelaş timp, ca toţi membrii clubului, aleşi lo 
comisiile Camerei, să-şi deà dimisia, fiindcă clubul 
nu poate admite un constituţionalism fals şi nu 
poate să primească locuri In comisiile de nici o 
importantă, rămânând excluşi de celelalte comisii 
de importanţă pentru toate chestiunile ce se 
desbat în cameră. 

Hotărârea aceasta & fost adusă la cunoştinţa 
Camerei prin o scrisoare demnă ce a adresat-o 
dl ,$lihali, preşedintele clubului, — preşedintelui 
Camerei Justh Gyula. 

Proiectul lui Andrássy va suferi, cu siguranţă 
modificări mai mari sau mai mici şi in comisia 
aceasta, in tot cazul însă principiile — false — 

ale proiectului vor rămânea nealterate. 
Cu toate că guvernul dispune în Cameră 

de o majoritate sdrobitoare, discuţia asupra 
proiectului va da prilej la lupte parlamentare 
înverşunate. Proiectul va ti combătut, cu energie, 
nu numai din partea deputaţilor naţionalişti, ci 
şi din partea deputaţilor opoziţionali maghiari, 
cari vor să alcătuiască un bloc opoziţional unitar 
ca lupta lor să poată fi cu atât mai energică. 
Din acest bloc opoziţional ar face parte membrii 
partidului stângei extreme (Langyel Zoltán, Nagy 
György etc), cei 4 deputaţi democraţi (Vazsonyi, 
Biódy, Leitner şi Pető) şi ceilalţi vre-o câţiva 
in afară de orice partide (Polonyi, baronul Bánffy, 
Eötvös Károly) . 

Discuţia proiectului de reformă electorală 
abià se va putea începe în primăvara viitoare. 
Până atunci are să se discute budgetul anului 1909, 
legea despre anexarea Bosniei şi Herţegovinei, 
şi alte proiecte de lege de mai puţină importanţă 
actuală. 

Şi pană la primăvară multe lucruri se mai 
pot schimba. Oamenii trăiesc şi mor . . . 

o 
Conferentă naţională. Situaţia grea creată 

nouă românilor prin sancţionarea prealabilă a 
proiectului contelui Andrássy ne impune datoria 
să ne gândim cu toţii la mijloacele cu cari vom 
avea să ne apărăm Împotriva atacurilor ce ne 
aşteaptă în viitor. 0 parte a pressei româneşti, 
în frunte cu „Tribuna* din Arad, pledează cu 
foc pentru convocarea unei mari adunări naţio
nale, — asemenea celei ţinute in Blaj — la 
3/15 Mai 1848! 

Idea convocării acestei adunări o desvoaltă, 
mai pe larg, şi deputatul cercului Beiuş, d-nul 

certaseră nici odată. Acuma însă, văzând că fe
meia plânge, Broscoi nu se putù opri de-a zice : 

— Eşti moale Mitrea. Asta e. Ai ajuns să 
te calce toţi în picioare. 

— Văz, răspunse Mitrea, dar pas de fă 
ceva. Şi-apoi pentruce, mă, că tot acolo ajungi. 
Uite-te la tine, că ai speriat satul de îndrăcit ce 
eşti. Ei şi ce folos? Ce folos, mă? Că fug mu
ierile şi copiii de tine ca de necuratul ? Asta ţi-e 
isprava ? 

Broscoi îşi trânti cu putere palmele pe ge
nunchi. 

— Asta e ! Să tremure lumea de tine şi 
«e -o i zice să fie z i s ; asta e, pricepi? Nu să-şi 
rază şi copiii de tine. 

Mitrea îl privi lung: 
— Mă, da ce ai tu azi? 
Atunci Broscoi pricepu că a apucat o cale 

greşită şi cum li erà tare grea acuma să mai 
aducă vorba despre ce-i ardeà lui, se hotărî 
să mai amâne. Se sculă repede de pe scaun 
şi z ise : 

— Ştii ce ? Vii mai pe urmă pe Ia cârciumă? 
Mitrea îşi îndesă căciula pe urechi şi se 

grăbi să răpunză. 
— Cum să nul 

* 
In cârciumă nu erà nimeni. Foarte mulţămit 

de această împrejurare Broscoi se aşeză la o 
masă şi ceru vin şi ceva de mâncare. 

Dr. Vasile Lucaciu, intr'un articol prim din .Lupta" 
încheind cu următorul apel: 

,De aceea, în primul rând mă adresez vene
rabilului prezident al partidului nostru naţionel, 
George Popp de Băseşti, şi-I rog să se pună în 
conţelegere cu preasfinţiţii noştri Arhierei, cu clubul 
deputaţilor naţionalişti, cu toţi factorii vieţii noastre 
politice naţionale, şi sperăm că patriotismul lor 
cald şi luminat de iubirea naţiunii, simţul nobil 
de înalte datorinţe câtră tron, cătrâ biserică, cătră 
patrie şi neam, — vor afla calea şi mijloacele 
juste şi trebuitoare pentru realizarea acestei dorinţe 
obşteşti a Românilor". 

Avem şinoi nădejdea că proiectul lui Andrássy 
care tinde la nimicirea noastră va aveà darul 
mare de-a strânge toată românimea într'o singură 
tabără mare, — fără să mai ţină seamă de micile 
chestiuni ce, în urma îngustimii de suflet a unora 
şi altora, în atâtea rânduri ne-au ţinut divizat;. 

o 
Libertatea de pressa în Ungaria. .Tribuna" 

din Arad se bucură, de-o vreme încoace, de o 
deosebită atenţie din partea procurorilor statului. 
Abià a fost pus în libertate redactorul ei respon-
zabil care, luat din pat, a fost escortat la Oradea-
Mare pentru a fi ascultat Litr'un proces de pressa, 
— şi săptămâna trecută a avut să îndure din 
nou o voln ic ie . . . 

Vineri după amiazi s'au prezintat la redacţia 
„Tribunei" un ofiţer de poliţie şi doi agenţi secreţi 
şi au procedat la o perchiziţie domiciliară pe 
baza unui ordin telegrafic al procuraturei din 
Oradea-Mare. Redactorul responsabil a fost somat 
să extrădeze manuscrisul unei telegrame a stu
denţilor universitari din Belgrad cătră universi
tarii din Bucureşti, — publicată în .Tribuna" la 
4 Noemvrie. Inzadar a declarat dl Savu că nu 
mai posedă manuscrisul, că telegrama e numai 
o traducere din „Neue Freie Presse" din Viena, 

— agenţii secreţi au răscolit, mai bine de un 
ceas, toate hârtiile redacţiei şi administraţiei... 
Fireşte cu toate aceste are să urmeze proces de 
pressa şi condamnare.. . 

Faţă cu ,Neue Freie Presse", însă, stăpâ-
nitorii noştri nu se gândesc să ia vre-o măsură... 
şi ziarul vienez a săvârşit aceiaş cr imă". . . 

E<, numai cât dacă Ia noi s'ar măsura cu 
măsura dreaptă, — ne-am mai putea oare mândri 
cu falnica noastră .libertate de pressa" ? 

Mânca încet, părea că nici nu priveşte la 
ce bagă in gură. Şi după ce isprăvi, îşi puse 
capul In palme şi-şi pironi ochii asupra unei pi
sici ce şi lingea liniştită labele pe un scaun. Bă
iatul moţăia în uşe, din odaia alăturată se auzea 
sforăitul puternic al cârciumarului, peste drum 
ţipa un copil. 

Din când în când Broscoi umplea paharul 
şi-1 golea dintr'o dată, ca să-şi facă coraj. Avu 
vreme să golească astfel vre-o trei jumătăţi, până 
se ivi Mitrea. Acesta se duse drept la masa lui 
Broscoi, se aşeză pe-un scaun în faţa lui şi fără 
să zică un cuvânt îşi puse faţa în palme şi În
cepu să ofteze. 

Broscoi se uita Ia el cu mirare. 

— Dar ce ai? 

— Ce am ? Zise Mitrea tràntindu-31 palmele 
pe masă. Nici duşmanilor nu le-aş dori să aibă 
ce am eu. 

Zicând acestea se uită ţintă la Broscoi. 

— Mai bine cădea casa pe mine măi frate 
decât să mai dau ochii astăzi cu Tănase. 

Şi printre dinţi: 
— A h ! drăcoaica, cum îşi bătu ea joc de 

bătrâneţele melel 
0 disperare atât de mare erà zugrăvită pe 

faţa lui că Broscoi nu mai putù răbda. 
— Spune-mi frate ce e, ce ai? 
Omul începu să se bată cu-pumnii in cap. 

Criza de cabinet în Austria. După tratative 
de mai bine de o săptămână, baronul Bienerth, 
Însărcinat cu formarea noului cabinet, a fost ne
voit să anunţe Maj. Sale că n'a reuşit să alcă
tuiască un cab'net sprijinit de partidele mari. 
Cauza eşecului s4u e că n'a putut să găsiască 
nici o soluţie pentru aplanarea conflictului intre 
cehi şi germani. 

Bienerth a cerut şi primit delà Maj. Sa 
autorizaţia să formeze un cabinet de funcţionari 
(Beamter-Ministerium), din care fac parte trei 
cehi şi doi poloni, restul germani. Nuoii miniştri 
sunt toţi şefi de secţie. 

Reichsrathul va fi convocat pe sfârşitul lui 
Noemvrie. 

Săraca constituţie a marelui # iôre iu! 
Braşov, la 27 tfctonivrie v. 1908. 

Sub acest titlu aţi publicat în numărul din 
urmă al preţuitului DV. ziar o notiţă foarte ade
vărată şi foarte la timp venită. Eu cred, că titlul 
dat de D V . Ia aceea notiţă trebue să rămână în 
permanenţă in foaia DV. independentă. Aci vă 
trimit şi eu ceva pentru această rubrică a ruşinii 
şi a durerilor noastre. 

La alegerile pentru congresul naţional-bi-
sericesc în cercul Braşovului am avut 2 candidaţi 
mireni, unul candidatul stăpânirii şi al neatnu-
nlor având ca prim corteş, pe protopopul locului 
şi altul independent. Nu-i numesc cu intenţie 
pe- candidaţi, pentruca să ocolesc orice aparenţă 
de preocupaţii personale. Nu vorbesc nimic de
spre campania de mituire şi de beţie ce a pur
tat-o unul din cei 2 candidaţi, nici faptele pro
bate de corteş electoral al protopopului cari nu 
s'au petrecut în public, dar reţin numai faptele 
petrecute în faţa lumii şi deci deplin controla
bile, ca să se vază unde am ajuns cu vieaţa con
stituţională în biserica noastră, în această eră 
nouă de toleranţă a nelegiurilor. 

Vineri, în 24 Oct. v., cu 2 zile înainte de 
alegere, fruntaşii din parohia bisericii Sf.-lui Ni-
colae din Braşov, grupaţi în jurul candidatului 
independent, au socotit că trebue să se întru
nească Ia o consultare confidenţială spre a di
scuta în cerc intim că ce vor trebui să facă în 
faţa acţiunii din crâşme ce se pornise de adver
sari. Spre acest scop s'à lansat o listă cu adrese 
pe nume, prin care personal au fost invitaţi pe 
seara la 6 ore în localul şcoalei froebeliane ro-

— Asta mă omoară zicea el, să ştii că 
asta mă bagă in pâmàut. S'a isprăvit. Uuu ! atâta 
mi-a fost. Dar să mă bată sfântul dacă n'oi 
face una. 

Tăcu câteva clipe, apei de-odată: 

— I-a prins! Mi-a spus el, Tănase că i-a 
prins! Fata mea, copilul meu, crescut de m i n e . . . 
Fereşte-o maica domnului să nu-mi cază 'n mână! 

Broscoi sări în sus tremurând şi apucă de 
umeri pe Mitrea. 

— Cu cine ?• ii răcnea el la ureche. Cu bă
iatul lui? 

Mitrea făcu semn din cap. 
— Şi nu i-ai sucit gâtul ? 
— Pentruce? Şi pe urmă nici nu-i acasă. 

E la târg. Vine tocmai diseară. . . 

Broscoi nu-1 mai ascultă. Şi făcu un vânt 
de se prăvăli la pământ cu scaun cu tot, apoi 
se repezi ca o săgeată pe uşe, încalecă şi porni 
în goană. 

Se întoarse noaptea acasă şi cum întră în 
curte dădui cu ochii de nevasta lui Mitrea, ce 
stà ghemuită pe prispă oftând. Floarea stà la 
colţul casii. 

Dinăuntru se auzeau gemete. 
— Ce să mă fac? Ce s& mă fac? se văita 

femeia când văzu pe Broscoi. A turbat de tot. 
Broscoi pricepu ce trebue să fie şi zise cu 

hotărîte : 
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mâne, câţiva tovarăşi de principii la o consfă
tuire intimă. Seara la 6 care, când cei Invitaţi 
începură să se prezinte unul câte unul In localul 
indicat, l-au aflat spre uimirea lor ocupat de o 
ceată de oameni necunoscuţi, dar care mirosà 
binişor a rachiu. Erau antarţii candidatului ad
versar, comandaţi aci ca să facă scandal. Cei 
Invitaţi erau scandalizaţi la culme de această ne
cuviinţă şi iniţiatorii intruniirii se sfătuiau, că 
ce să facă In situaţia creată. Insă tnainte de ce 
s'ar fi hotarit la ceva, iată că se deschide uşa 
şi acum Intră in local — neavizaţi şi neche
maţi de nime, bine ştiind că aci aveau să se 
consulte adversarii lor constituţionali — ghiciţi 
cine? Statul major al candidatului stăpânirii: în 
frunte cu protopopul Braşovului (primul corteş al 
lui) şi cu Insuş canddatul acestuia. 

In situaţia aceasta, ca să evite un scandal 
ne mai pomenit, o încăierare inevitabilă, convo
catorii întrunirii s'au retras şi au părăsit localul, 
lăsându-1 în prada celor nepoftiţi şi nechemaţi. 
Un urlet ca de fiară s'a ridicat atunci In sală. 
Era pentru bucuria primului succes. Şi acum pro
topopul Braşovului, se repede la masa din mijloc 
şi rosteşte un discurs de corteş electoral pentru 
candidatul stăpânirii ce stă lângă el, cu o furie 
şi o Înverşunare cum nu s'a mai auzit faţă bi
sericească grăind. Mi-am Însemnat începutul di
scursului, a fost un citat din Eminescu (sărmanul 
Eminescu la ce a ajuus!): 

„Cine a 'ndrăgit străinii mâncâ-i-ar inima 
cânii!'' 

Ca să Înţeleagă lumea rostul acestei Intro
duceri, trebue să se ştie, că domnul protopop 
al Braşovului şi candidatul său au aflat, că cea 
mai puternică armă contra candidatului adversar, 
care nu e trocar băştinaş din Braşov, este sâ-1 
prezinte ca străin, sau In dialect: găgan şi să 
provoace ura cea mai desfrânată Intre fiii ace-
luiaş neam pe lozinca de : trocari şi gfigani! A l o 
cuţiunea nedemnă a acestui înalt dignitar al bi
sericii, chiemat a stà sus peste partide şi a îm
păca divergentele, iar nu a le măr), a avut efectul 
dorit Intre cetaşii alcoolizaţi şi se auzià clar de
af ară cum răcneau : jos cu găganii. trăiască ai 
noştnl Nu ştiu ce s'a mai Întâmplat. Scârbit 
până in adâncul sufletului, am plecat spre casă. 

Am înţeles, că a mai vorbit şi D 1 candidat 
protopopesc, — şi — a doua zi a scos o ediţie 
separată din fiţuica sa locală, publicând In mân
drie şi triumf actul de vitejie săvârşit. 

— Fii pe pace! Haide cu mine înăuntru, 
că ştiu eu ceva să-1 Îmbunez. 

Ochii lui străluceau In bătaia razelor lunii. 
Mergea drept hotărît şi ea 11 urma mai mult tâ
râta decât de bună voie. 

Cum Intrară în casă Mitrea începu să zbiere : 

— Unde e ? Aduceţi-mi-o aici, s'o judec eu, 
să v e d e m . . . 

Femeia Începu: 

— Ci ca mai astâmpărate măi creştine, ce 
vrei s ă i mai faci acuma ? Vezi mai bine de-1 si
leşte s'o i a . . . 

— Mai bine să mănânce pământ decât pâinea 
lui Tănase, ai auzit? Şi-apoi crezi tu c'o ia? Ala 
s'o ia? Atâta rău! 

— 0 s'o ia, vezi bine ce? o să-i cresc eu 
copilu? 

— Copilu? răcni Mitrea. Copilu? Aaaal 
Şarpe care va să z i că . . . 

Şi se repezi asupra ei. 
Cu multă greutate Broscoi izbuti s'o scoată 

din mâinile lui şi să-i facă vânt pe uşe. 
— A h ! răcnea Mitrea mi-aţi mâncat cinstea. 

S'a isprăvit cu voi ! 
Se trânti In pat cu faţa In jos şi Începu 

să geamă Înfundat. Broscoi se uita cu milă la el 
şi se Întrebă dacă e bine sau nu să-i spuie totul. 
Dar cum să-i spuie? Ochii lui se pironiră pe 
icoana de hârtie, ce sta atârnată in peretele delà 

Aceste s'au petrecut In Braşov, la anul d-lui 
1908 Octomvrie în 24. Dar acesta a fost numai 
preludiul. 

Până acum d-1 protopop a lucrat ca om 
privat. 

Duminecă, in 26 I. c , ziua alegerii, avea 
să-şi arete puterea sa oficială. Biserica In dis
cursul liturghiar era neobicinuit de lmpopulată. 
Eră să ne bucurăm de acest fapt. Dar bucuria 
ni se curmă delà început, când ne convinserăm, 
că duhoarea ciudată de rachiu — neobicinuită 
In biserică — birueşte mirosul de tămâie. Feţe 
suspecte, ne mai văzute la sf. biserică, o serie 
de tipuri de alcoolişti cu privirile lor încruntate 
şi idioate, erau fondul, din cari ieşiau In relief 
figurile obrăzniceşte provocatoare ale agenţilor 
electorali puşi să comande turma. 

După liturghie d-1 protopop al Braşovului 
deschide sinodul electoral mirenesc şi prezintă 
o listă scoasă din buzunar pentru constituirea 
biroului şi a bărbaţilor de Încredere ; agenţii dau 
signalul şi se produce un urlet general In bise
rică. In urletele acestea se prezintă o contrapro
punere, propunându-se alt birou, nu cel dictat 
de d 1 protopop. D-1 protopop o comunică şi pe 
aceasta. Apoi mai ceteşte odată lista sa şi în
treabă, că cine e pentru ea. Agenţii dau signa
lul, fără ca să ştie de ce e vorba, căci In ur
letele asurzitoare numai cei din nemijlocita Hpro-
piere a protopopului au putut înţelege IntrebaTea, 
sutele de alegători absolut nimic nu au auzit. 
La signalul dat s'a auzit un nou urlet, un ame
stec nebun de : jos cu ei, trăiască, ai noştri, gă
ganii, afară cu ei, — din cari nu puteai Înţelege 
nimic. Vr 'o 8—10 inşi au ridicat manile spre 
votare. Şi'n momentul următor (toate acestea 
s'au petrecut In câteva secunde) numai vedem 
că d-1 protopop se scoală delà masă, declară 
aleşi pe candidaţii săi, cari comandaţi să stea 
lângă el, momentan au luat cu asalt masa. Za
darnic s'a cerut de fruntaşii intelectuali să-se 
facă votare In regula, să se numere voturile, — 
juraţii au anunţat protest contra volniciei. D-1 
protopop mândru de această volnicie ne mai po
menită, declară râzând : acum puteţi tot protesta, 
e gata. volnicie nevolnicie li făcută şi-i treaba 
mea ! Prezidentul dictat de d-1 protopop, un tânăr 
profesor băştinaş, a condus apoi această farzâ 
electorală Intr'un mod demn dî-a fi Întruchipată 
de condeiul lui Caragiale. îndată agenţii cetelor 

răsărit. Pruncul Lsus, gol, în poalele maicii sale. 
părea că îl priveşte zâmbind, binecuvântându-1. 

Broscoi tresări şi începu să se uite cu grije 
împrejur. Nu erà nimeni decât el şi Mitrea, care 
horcăia de durere ca o fiară In agonie. Broscoi 
se uită mult timp la el gândindu-se : 

— Să-i spui drept? Nu? Dacă-i spu i . . . 
cine ştie? Să nu-i spui? Bănueşte. 

Mintea i-se întuneca. 

— To t mai bine să nu-i spui! 

Se apropie de pat, puse mâna pe umărul 
lui Mitrea şi-1 sgudul. 

— Haide, nu mai plânge, ca muier i le . . . 

Omul se mişcă din loc. 

— Iţi vine uşor ţie să zici aşa. 

Broscoi oftă. După câteva clipe de tăcere, 
Mitrea zise cu glasul stins: 

— Nu mai am ce să le fac. Să le dau dra
cului ; dar şi vieaţa mea s'a dus, s'a isprăvit. 

Şi-şi *pironl ochii In tavan. Obrajii li erau 
umezi. 

Broscoi nu mai încercă să zică nimic şi 
se îndreptă spre uşe cu paşi şovăitori. De două 
ori se opri In loc, întoarse capul ca spre a zice 
ceva, dar n'avù putere. A b i i când fù In prag, 
rosti, cu frică par'că, uitându-se In toate părţile : 

— Rămâi cu bine! 
Mitrea nu i răspunse. 

de beţivi se grupară int'o extremă îndesuială I D 
jurul mesei biroului sinodal şi d-1 prezident cerea, 
ca fiecare votant să-şi facă Ioc cu coatele prin 
falanga din jurul d-sale, ca să-şi de-ă votul la 
masă în faţa lui. Dar ca să i-se facă loc votan
tului, bine înţeles că de asta-i pasă mai puţin. 
Astfel încât eră o adevărată canosâ a face calea 
prin duhoarea de alcool până la masa prezidială. 
Numeroşi alegători au preferit să nu voteze decât 
să fie nevoiţi a face această cale. Scandalul se 
porni indată la început. Intre primii votanţi ( v o 
tarea se făcea după alfabet) fu chiemat vene
rabilul director In penziune al şcoalei noastre de 
fete din Braşov, septuagenarul loan Aron, care 
din Întâmplare stătea în partea aceea a bi
sericii, căreia-i întoarse spatele d-1 prezident. 
Auzindu-şi numele răspunse: aci! „Nu te văd r 

nu te cunosc* răcni prezidentul, ,să vii aici îna
intea mea". Bătrânul după o grea luptă ajunse 
In nemijlocita apropiere a prez dentului, dar In 
Îndesuială enormă a cetaşilor nu mai putu Îna
inta. Inzadar striga bătrânul că e aci lângă d-1 
prezident, numai să se întoarcă spre el să-1 vază. 
,N ' am ochi In spate" sbiară d-1 prezident. Şi 
erà să nu i primească votul, dacă scandalizarea 
produsă la elementele independente din apro
piere nu l-ar fi Înduplecat să-şi schimbe părerea. 
După câteva minute acest scandal ne mai po
menit se repetă cu un alt alegător, profesorul 
gimnazial Dr. loan Bunea, acum colegul d-lui 
prezident, iar odinioară profesorul său pe băn
cile şcoalei. Acum farza prezidială ajunse la culme, 
— căci d-1 Bunea sta faţă In faţă cu d 1 pre
zident, şi cum e şi de statură înaltă se ridică 
cu un cap peste mulţime. D-1 prezident îl vede 
şi se adresează direct cătră el, dar 11 somează 
să vină aci la masă — adecă să faci calea scâr
boasă până la el spre a fi huiduit la comandă. 
D-1 Bunea li strigă, sunt aci, mă vezi, nu mă 
pot duce până la d-ta. D-1 prezdent şi elev de 
odinioară al d-lui Bunea, răcneşte: nu te cunosc, 
să vii aci. Ceata beţivilor urlă: jos cu gaganii, 
afară cu el, nu ne trebue votul lui! Abià după 
un scandal ce a durat mai multe minute, văzând 
d-1 prezident, că nu-1 poate sili pe d-1 profesor 
să se dejosească în faţa lui, — de frica prote
stului eventual, — i-a primit votul şi delà distanţă. 

Ceata beţivilor a fost instruita înainte, ca să 
huiduiascâ pe toţi votanţii adversari şi să terori
zeze astfel pe alegătorii independenţi. F iecare vot 
dat candidatului independent erà primit de acelaş 

Ajuns pe prispă Broscoi se opri In loc 
Calul, legat de un stâlp, ciuli urechile, aşteptând 
şueratul stăpânului, câinele începu să se gudure. 

Dar el nu lua seama, ci răscolea din ochi 
curtea. Drept înainte, pe lângă cei câţiva pomi, 
privirile i-se perdeau pe Întinderea câmpului, pe 
care luna plină 11 scălda intr'o mare de lumină. 
Auzi un fâşi11 uşor Intre pomi şi se îndreptă 
într'acolo. Şi cum se apropie, un glas sfios îl 
Întrebă din umbră: 

— S'a culcat? 

— Nu! răspunse el. Unde eşti? 

Floarea se arată în lumină Broscoi rămase 
o clipă locului, mut. Cu ochii ei albaştri, pâlnşi, 
de o tristeţe fură margini, cu faţa-i palida şi bu
zele strânse, în această lumină nesigura, pe fondul 
Întunecos al frunzişului, avea un farmec nespus. 
Lui Broscoi i-se părea că are In faţă o apariţie 
din poveşti. I-ar fi venit să cază în genunchi, şi 
la amintirea celor întâmplate, ochii lui se ume
ziră. Şi şedeau unul In faţa altuia tăcuţi, aştep
tând fiecare ca celalalt înceapă vorba. Floarea 
atunci văzu pe mamă-sa, apropiindu-se în vârful 
degetelor de fereastră şi privind Înăuntru. Ea se 
trase In umbra unui zarzăr. Mişcarea aceasta în
sufleţi curajul lui Broscoi. 

— Ascultă, Floareo, începu el cu glasul pe 
jumătate, vezi bine că nu mai e de trăit cu 
Mitrea. . . 
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cor de urlete: jos cu el, 8fară cu el, uşa! jos 
cu găganii, trăiască ai noştril 

Cu această tactică bine ticluită, d-1 protopop, 
setul acestei bande, şi-a ajuns perfect scopul. 
Un număr mare de alegători independenţi, ruşi
naţi de cele ce se petreceau in biserică, se stre-
<; urară unul câte unul de-acolo: tot aşa făcuse 
alţii, cărora le eră scârbă să facă tura prin gră
mada de alcoolişti, pentru ca să poată vota. Iar 
alţii mai slabi de înger, de groaza huiduelilor, 
votau cum le strigau In ureche cetele din jurul 
mesii. Se înţelege, că In sgomotul asurzitor de 
huidueli şi înjurături adeseori nici nu se mai 
auzià că pentru cine votează alegătorul, — ci 
bănuiai numai din strigătele pro sau contra ale 
cetaşilor plătiţi. 

S'a petrecut aci (in biserică!) scene ce-au 
"umplut cu scârbă orice suflet românesc. Hui
duiţi au fost cu expresiuni, dintre cari unele nu 
se pot reproduce, toţi dar absolut toţi, cari nu 
au votat cu candidatul protopopului. Huiduitu-l-au 
pe bătrânul profesor gim. Paul DimB, — huidui-
tu-i-au pe venerabilii epitropi ai bisericii I . Lupan 
şi Vas. Muntean, dintre cari cel din urmă a făcut 
danii pentru biserică şi şcoală in valoare de mai 
multe mii de coroane. Şi, accentuez, d-1 profesor-
prezident nici o singură dată, măcar de formă, 
nu a făcut atent pe nimeni, ca să lase curs liber 
alegerii şi să nu mai terorizeze alegătorii, — nu 
a luat in apărare, cinstea şi demnitatea atacată 
« nici unui votant! 

Ni-se strângea inima de durere şi de ruşine, 
când vedeam In public sutele de şcolari delà 
şcoalele noastre medii şi superioare azistând la 
acest spectacol greţos şi văzând cum educatorii 
lor sunt huiduiţi şi insultaţi pentru curagiul con
vingerii lor, In exercitarea datorinţii lor de fii 
-credincioşi ai bisericii, — şi această sub prezi
diul şi scutul unui profesor!! 

Se înţelege că farza aceasta electorală va 
fi protestată, căci prin ea s'a falsificat de fapt 
toată alegerea. Dar nu de asta se tractează aci! 
Ci de spiritul ce a intrat în vieaţa noastră bise
ricească constituţională. Şi de aceasta ne doare 
pe noi, de aceasta ne este ruşine. Iar spiritul de 
sus vine, — ceeace e şi mai grozav. De sus? 
apoi dacă sus, în centru, nu s'ar tolera astfel de 
fărădelegi, s'ar putea oare să se găsească un 
protopop, un candidat de deputat în funcţiune 
înaltă bisericească-şcolară şi un profesor de şcoala 
confesională, care să însceneze in prima parohie 

Atunci Floarea nu se mai putu stăpâni, un 
áiohot de plâns îi năvăli în gât, îşi acoperi faţa 
în mâni şi începu să se văicărească: 

— Ce să mă fac ? Ce să mă fac ? Invaţă-mă 
•ce să mă fac? Unde să mă duc acuma, până 
« i - o face şi el rostul lui ? 

Lui Broscoi vorbele acestea i-se înfipseră 
•ca un fier înroşit In inimă. Şi rosti cu năcaz: 

— Şi mai dă-1 dracului, nu te mai gândi 
la el, nu vezi că a vrut numai să-şi bată joc 
de tine? 

— Cine? 
— Ştii tu cine. A râs de t i ne . . . 
Floarea îşi luă repede mâinile delà ochi şi 

zise cu vioiciune: 
— N'a râs de mine! Ieri mi-a spus că mă 

ia, dar să mai aştept până o culege porumbu... 
— A minţit. Ascultă Floareo, chiar astă-

seară am vorbit cu el, l-am pândit la colţul pă
durii şi l-am întrebat: „ A i de gând s'o iei, ori 
b a ? " Ştii ce mi-a răspuns? „Cum o s'o iau?* 
Aşa mi-a răspuns. 

— Minţi! îi strigă Floarea înfuriată. Şi In 
acelaş timp îl apucă de braţ şi-I strânse cu pu
tere privindu-1 drept în ochi. După câteva clipe 
tnsă îi dete drumul şi cu glasul rugător: 

— Şi dumneata ce-ai z is? 
— Nimic! răspunse Broscoi aplecând ochii 

tn jos. 
— Dar e l ? 

a arhdiecezei astfel de scandale? Ar fi îndrăznit 
un protopop şi un profesor să facă aşa ceva pe 
vremea lui Şaguna? 

Impunitatea asigurată de sus este singura 
explicare a acestor fapte. 

Aci este rana noastră şi pe-acl va Intra 
microbul nimicirii prin noi înşine, In biserica 
noastră. D. r. 

Nota Redacţiei. Chiar In ziua când se petreceau ace
stea la Braşov, tn Sibiiu circula ştirea că a reuşit candi
datul „oficios", anumiţi domni delà consistoriu arătau o 
listă chilometrică, cu numele votanţilor tot „oficioşi". 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICĂ. 
Victorien Sardou, pe lâugă un scriitor de 

mare valoare, a fost şi un om admirabil. 
Dacă şi-ar fi scris memoriile, ar fi povestit 

lucruri straşnice. 
Autorul dramatic, inventatorul atâtor con

flicte dramatice, cercetătorul pasionat al sufletului 
omenesc, trăia In el Înainte de a-şi scrie întâia 
dramă. Ii plăcea să se amestece In toate aven
turile interesante, din toate domeniile. Se vâra 
ori unde ştia că va afla un lucru nou de povestit. 
Când s'a spânzurat poetul Gérard de Nerval, 
Sardou a fost cel dintâi care a alergat acolo, 
a luat note, a desemnat locul şi împrejurimile, 
— şi din schiţa lui, s'a putut afla mai târziu că 
locul unde era fereastra de care s'a spânzurat 
Gérard de Nerval, acuma e cuşca suflerului delà 
teatrul Sarah-Bernard un ceas după ce găsise 
pe Nerval mort, Sardou reconstituià o crimă, 
într'un hotel . . . 

Din prietenia lui cu d-na Metternich, Sardou 
povestea prietenilor următoarea anecdotă... 

, A m rugat-o să-mi spună ceva despre soţul 
ei. Şi mi-a spus o amintire a lui Metternich, 
privitoare la Napoleon: 

Era într'o seară de Noemvrie, după vână
toare. Răcoarea nopţii pătrundea în salonul de 
recepţie cu toate că ferestrile erau închise. împă
ratul era râu dispus. îşi Încălzea picioarele la 
cămin. In jurul său, un grup de cinci şase persoane. 
Erau tot suverani sau prinţi domnitori. In fund, 
o mulţime de diplomaţi şi mareşali d'ai imperiului, 
se ţineau respectuoşi la o parte. Printre ei era 
şi Metternich, care se uita cu atenţie la Napoleon. 
Acesta părea nerăbdător, nervos. . . întrebase odată 
de ce nu-i gata cina. Numai decât, un mare 
şambelan alergase să dea ordine. Trecură zece 

Broscoi şedea ca pe jeratic, răsuflarea îi 
era anevoioasă. Floarea tremura: 

— Ce-a zis? El, ce-a zis? SpuneI 
— Nimic! 
— Şi dumneata minţi ! oftă Floarea dispe

rată şi începu iar să plângă. 
Broscoi îşi simţea ochii umezi. Se apropie 

de ea şi-i şopti: 
— Nu mai plânge Floareo. Aşa e lumea.. . 

cată să se mănânce unii pe alţii. Şi eu am 
răbdat multe. . . Se opri puţin să se gândească 
cum să aducă vorba mai bine, când Floarea, deo
dată ti puse mâna de umăr şi începu: 

— Spune drept: aşa a zis? 
— Chiar aşa. 
Un suspin adânc ieşi din pieptul fetei. 
— Asculta ! zise ea. Nu te mai am decât 

pe dumneata. Hai cu mine la e l . Nu mă lăsă! 
Să-1 întreb eu In faţa dumitale... 

Broscoi tresări. 
— Nu Floareo ! Nu se poate asta. Mai bine. . . 

— Ba se poate! zise cu tărie Floarea. Să 
vedem. 

Broscoi părea din ce în ce mai încurcat. 
— De geaba! Nu-1 găseşti acasă. 
— D e unde şti? 
— Ştiu eu ! 
Floarea se uită lung in ochii lui tremurând. 

Broscoi privea intr'altă parte. 
— De unde şti? De unde şti? Spune. 

minute, fără să se reîntoarcă. Incruntându-şi 
fruntea, împăratul scoase ceasul, se uită la el şi 
zise, cu glasul sec: , R e g e al Neapolului, ia vezi, 
de ce nu e cina gata?" 

.Niciodată — spunea Metternich nu mi-a 
părut aşa de mare monstruoasa putere a acestui 
om, decât auzindu-1 cum dă unui rege asemenea 
comisioane..." 

o 
In ziarul „Viitorul" se publică interesante 

scrisori delà românii din Turcia, iscălite Cara-
Borun. 

Reproducem sfârşitul unei scrisori din acestea 
publicate zilele trecute: 

. . . . Ş i la râsul sclavilor, cărora le-am rupt 
lanţurile, şi la râsul sclavilor, pentru cari părinţii 
noştri mâncau pâine cu ceapă ca să trimeatft 
obolul lor, udat cu lacrămile străinătăţii pentru 
ţara elină, pentru care străbunii noştri au vărsat 
sângele lor, la râsul sclavilor, ne sângeră inima 
nouă, celor ce suferim pentru un ideal, urmărit 
cu jertfe şi stropit cu sânge.. . 

Si tot nu disperăm şi nu vom dispera, căci 
existăm, deputaţii lor sunt ai noştri şi chestia 
greacă din Macedonia este a noastră!.. . Apoi 
avem şi noi o stea protectoare, la care să ne 
îndreptăm ochii în vremuri de restrişte ; urmărim 
şi noi steaua celor 10 milioane de români cari 
sunt departe de noi ; vedem şi noi o scăpare 
dincolo de mare, la aceia ai căror strămoşi ne-au 
adus pe stâncile Pindului şi Macedoniei, ca să 
păzim vechea fală romană, in mijlocul neamu
rilor, cari vreau să ne cotropescă! 

Şi poate va veni o vreme, când şi noi vom 
lupta pentru noi, cu toţii uniţi, pentru învierea 
gloriei străbune, care n'a murit, şi lumea va vedea 
in munţii unde au luptat legiunile lui Cezar: 
Virtus romana rediviva". 

Educaţia ţăranului român. 
In cercetările cu privire la fiinţa etnică a 

ţăranului nostru din Ardeal, am ajuns a constata 
două calităţi mai pronunţate: una în respectul 
psihic şi alta sub raportul fizic şi anume: tradi
ţionala religiozitate şi vânjosimea corporală, două 
calităţi, moştenite de veacuri delà moşi strămoşi. 
Am cercat să dăm şi indigitări cu privire la 
felul cum avem să lucrăm în viitor, ca aceste 
să nu se altereze, ci mai vârtos să se fortifice 
şi clarifice. 

In fiinţa ţăranului nostru întâlnim o atri
buţie tot aşa de marcantă, ca şi cele sus pome-

Broscoi atunci se hotărî: 
— Şti ce Floareo! Lasâ-1 în plata Dom

nului şi hai cu mine. Eu te iubesc Floareo de 
multă vreme şi am să mă uit la tine ca la o 
icoană. Haide! Să fugim d'aicea departe, un
deva să nu ne ştie nimeni.. . 

Floarea se trase în lături înspăimântată. 

— Cu tine? Mai bine slugă. Mă bag slugă 
şi când oi face, mă duc şi-i arunc copilu în bă
tătură de faţă cu toată lumea. Să-1 ştie toata 
lumea. 

Broscoi simţea cum i se învârteşte pământul 
sub picioare şi după câteva clipe de nehotărlre, 
zise cu glas tremurător: 

— Degeaba... şi-a luat el plata... 

Şi amuţi. 

Floarea rămase locului privindul năucă, 
cum tremură şi se frământă în loc, nelndrăsnind 
să privească drept in faţă. Şi deodată un gând 
grozav îi străbătu mintea întunecată. Se uită la 
mâinile lui şi i se păru că-s roşii. Ca eşită din 
minţi se repezi spre el strigând: 

— L-ai ucis? 

Apoi scoase un ţipăt sfăşietor şi se prăvăli 
la pământ. 

Din ziua aceea nu 1-a mai văzut nimeni 
pe Broscoi. D. M. Teodorescu. 
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nile, despre care putem zice, că a fost: ocrotitoarea, 
păzitoarea şi păstrătoarea tuturor atribuţiilor rasa
nte deodată cu formaţiunea neamului nostru, tn 
frfimântările şi invfilmăşala, în care s'a plăsmuit 
limba, obiceiurile şi preste tot firea noastră de 
Rumâni, pe acestea plaiuri şi văi ascunse. 

Acesta e conservatismul, inerent firei noastre 
şi una din cele mai pregnante note caracteristice 
a-fiinţei noastre etnice. 

Petrecând, cu o ocazie, în mijlocul câtorva 
din intelectualii delà sate, unul din cei de fată 
aruncă vorba : că poporul român nu e conservativ 
delà fire, fiindcă iute şi de grubă se ştie află şi 
in situaţii noue. Această părere nouă a stârnit o 
droaie de contrarieri, aducându se pilde din vieaţa 
economică a ţăranului nostru Sus pomenitul 
domn şi-a format judecata pripită din cercul, 
unde se învârte Belaţuie de acolo, fiind aproape 
de ce e orăşeneşti, nu pot fi luate drept element 
de judecată şi cu atât mai puţin pot fi gene
ralizate. ) 

Este Ia tot cazul pripită o atare judecată 
şi necorăspunzătoare adevărului real. Poporul 
nostru a fost şi continuă a fi incâ şi astăzi conser
vativ. Nu zicem, că deschiderea drumurilor spre 
America, cu n şi coatingerea lui cu noue forme 
de vieată, in urma legăturilor de comunicaţie 
modernă, nu vor schimbă cu vremea această 
calitate străbună. 

In vremile nu de demult singur militarismul 
11 mai scotea pe ţăran din cocioaba lui. ducându-1 
In ţări depărtate. Nu se poate tăgădui, că prin 
militarism nu s'ar fi introdus in viaţa ţăranului 
nostru multe inovatiuni, durere 1 mai mult stricâ-
cioase decât folositoare. 

Fapt e şi aceea, că pe ici colea, prin satele 
noastre, să observă o prea repede preformare şi 
schimbare in portul şi obiceiurile ţr anului. 

Ţăranul e ca şi copilul; ceeace vede făcând 
altul mai procopsit decât el, cearcă a imita. Dacă 
e mai isteţ, imitaţia capătă un colorit românesc, 
dacâ e mai puţin inteligent, atunci imitaţia e o 
caricatură. 

Cu oarecare duioşie sufletească suntem siliţi 
să constatăm, că acest port pierde tot mai mult 
á\n nota sa antică,tipică, pentru caracterul nostru de 
neam specific, aici în aceste locuri, atât de mult 
împrejmuiţi de neamuri străine, deasemenea 
avandu-şi toate porturile lor specifice, dar mu.lt  
inferioare celui românesc, sub raportul concep-
ţiunii estetice. 

A fost o idee fericită, izvorîtă In capetele 
câtorva profesori delà Seminarul Andreian de a 
fi dat şi aici signalul de mântuire Ea şi-a aflat 
Întruparea in Albumul de ţâsftturi şi cusături, edat 
de .Reuniunea de ugricultură din comitatul Si-
biiului" o operă monumentală şi epocală, oricât 
de multe cusururi ar voi omul să i afle. Aşa sunt 
ai noştri. Trântorii neamului nu ştiu decât să se 
cocotească in poziţii înalte, să critice şi neîndrep-
tăţească pe cei ce lucrează şi să pună beţe în 
roate oricărei porniri mai înalte. 

Voi vespi şi clotani, nesăturabili de intrigi 
şi viclene uneltiri, retrageti-vâ în cocioabele voa
stre şi gustaţi din gunoiul propriu, nu cercaţi a 
mânji şi pe cei curaţi!!! 

Signalul e dat. Sâ-1 urmeze ceice au poftă 
de lucru şi Înţeleg glasul tânguitor al neamului 
nostru ! 

Să nu se creadă, că un popor trăeşte numai 
prin limba sa. El trăeşte mai mult prin obiceiu
rile, moravurile şi portul său specific Sunt po
poare, cari de mult şi-au perdut limba, dar există 
şi astăzi prin felul lor specific de a trăi, a se 
îmbrăca şi a crede. 

Apoi portul românesc este atât de pitoresc, 
atât de atrăgător, aşa de frumos, încât nu-l în
trece alt port pe suprataţa pământului. El cuce
reşte pe unde ajunge. Chiar şi inima vrăşma
şului o înmoaie şi-l face, sâ-I admire. Când aceasta 
o vedem, să nu-l iiibim noi? Să nu-l preţuim? 
Să nu-l ocrotim? Să nu-l purtăm? Să nu-l cul
tivăm? Dacă aceasta o am face am fi nişte ne
mernici. 

Dar Doamne! Doamne! mulţămimu-ţi ţie, că 
nu este aşa. 

Noi îl iubim, noi îl purtăm eu mândrie. Noi 
11 vom şti apără. Noi il vom şti şi cultivă, in 
conformitate cu trecutul său istoric. 

Deci fraţilor Români, ţineţi cu îpdârjire la 
portul, obiceiurile şi credinţa voastră strămoşească 
şi aşteptaţi cu linişte deplină viitorul, cântat de poet: 

„Viitor de aur Românimea are. 
Eu prevăd prin secoli a ei înălţare". 

Dr. Petru Span, 
profesor. 

Ş T I R I . 
D. V. Păcurariu, capelan In Hunedoara ne 

trimite următoarea rectificare: , L a publicarea din 
Nrul 44 al revistei .Ţara Noastră* observ, că 
după terminarea cuvântării oficioase a d-lui pro
topop Păcurariu ţinută cu ocaziunea unei cu
nunii în Hunedoara, ajungând rândul la felicitarea 
mirilor i-am felicitat; pe naşi însă fiind aceştia 
de naţionalitate maghiari şi necunoscând limba 
noastră de loc, am aflat de cuviinţă a le gratula 
In două-trei cuvinte înţelese de dânşii — deci 
nu „scurtă vorbire" ci simplă gratulare ad per
sonam, la sfârşitul actului de cununie." 

o 
,Reuniunea sodalilor români din Sibiiu* va 

da Sâmbăta seara 2 i Noemvne un concert, cu 
următorul program: 1. Două cântece pentru cor 
mixt, de D. G. Kir iac: a) „Morariul", b) .Domnul 
Iisus Christos". 2. Două cântece pentru bariton, 
cu acompaniare de pian, executate de dl Eugen 
Popp : a) , C e te legeni codrule", de G. Sche-
letti, b) „Frunzuliţă foi de fag", de T. Popescu. 
3. , C e vii bade-o târzior*, pentru cor mixt, de 
A . Bena. 4. Două cântece pentru sopran, execu
tate de d-şoara Eugenia Roman: a) .Jale*, de 
C. Auner, b) „Te-am văzut cu ochii plânşi*, de 
0. Spirescu. 5. „Dorul meu", pentru cor mixt, de 
1. Mureşianu. 6. Două cântece pentru tenor, exe
cutate de d-nul loan Stanciu: a) . L a mijloc de 
codru des", de N . Ionescu, b) „S 'a dus amorul", 
de E. Ceaicovschi. 7. Două cântece pentru cor 
mixt, de A . Bena: a) „Inima", b} „ P e deal". 
Dirigent: A . Bena. După concert joc. 

o 
Principele Ferdinand al României va sosi Ia 

Viena in ziua de 13 Noemvne după prânz pentru a 
felicita în numele regelui Carol pe Împăratul 
Francise Iosif cu ocaziunea jubileului său. 

Vor fi prezenţi în gară împăratul Francise 
Iosif, aihiducii, comandantul corpului de armată 
şi comandantul Vienei, un serviciu de onoare şi 
o companie de onoare cu drapel şi cu muzică. 
După salutările de bunăvenire împăratul şi prin
cipele vor merge la Hofburg unde principele va 
ii găzduit în apartamentele suveranilor străini. 
La orele 6 seara va avea loc la Schoenbrun un 
prânz de familie la împărat şi în urmă primire 
la aihiducele Francise Ferdinand. Seara va avea 

Ioc la Hofburg un prânz de gală, după care prin
cipele va pleca la Munich. 

o 
0 mare catastrofă s'a întâmplat in minele 

societăţii „Trierer Bergwerk-Gesellchaft* dinWest-
falia. 0 exploziune puternică a omorit 350 de 
lucrători şi a rănit 30 de inşi. Mai toţi lucrătorii 
cari au murit erau părinţi de familie. Din mine 
ies flăcări şi acum, aşa, că cu toate sforţările de 
salvare nu se poate face nimic, nici cel puţin să 
se scoată cadavrele nenorociţilor, ale căror familii 
stau pe pragul nebuniei, la gurile minei. Ziarele 
germane au adunat pană acum suma de 24,000 
de mărci pentru ajutorarea familiilor nenorocite. 

o 
Societatea .România Jună" din Viena, la 

adunarea generală ţinută în 7 Noemvrie a. c. 
şi-a constituit comitetul nou în următorul mod.* 

Preşedinte: Coriolan de Pop, iur. abs. şi 
stud, comerc. Vicepreşedinte: Eugen Forgaci, 
cand. iur. Secretar I. : Nicolae Bâilă, stud. cons. 
Secretar I I . : Stefan Oţel, stud, comerc. Cassier: 
Isidor Vitencu, stud. geod. Controlor : Nicu Hluşcu, 
stud. ing. Bibliotecar: Coriolan A . Babe?, stud, 
med. Econom: Eugen Casparovici, stud. med. 

In comisia literară au fost aleşi: Nicolae 
Brătianu, stud. iur. şi cons. preş. Coriolan de Pop , 
Gavril Telengă, cand. iur. Coriolan A . Babeş şi 
Nicolae Bâilă, iar în comisia de revizuire: Nicu 
Mintencu, cand. ing., Gavril Teleaga şi Iuniu Br. 
Docolin, cand. med. 

o 
Grecii şi Armenii sunt foarte nemulţumiţi 

de rezultatul alegerilor. 
Grecii au pretenţia ca să aleagă 40 de depu

taţi şi n'au pană acum decât numai 4, poate că 
vor aveà însă încă 8. Armenii doresc ca să aibă 
20 de mandate, până acum s'au ales numai 2, 
probabil că vor avea Încă 2. Bulgarii au ales 
pană acuma 2 deputaţi, şi e sigur că vor mai 
alege încă 2. Sârbii au obţinut 2 mandate, evreii 3 
şi vor aveà se crede încă câte unul. Aromânii 
se bazează pe ajutorul Albanezilor dm Conta şi 
şi pe al junilor turci, şi vor alege probabil un 
reprezentant în parlamentul imperial. 

împăratul Chinei şi bunica sa, Împărăteasa, 
au munt. 

împăratul a murit după mari dureri. Moartea 
împărătesei se atribue şi emoţiunei adânci ce i-a 
pricinuit moartea împăratului. 
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în temeia tă la anul 1868 

în. SiTollia, etr. Oisn.â.a.iei 3 S T r . 5 (edificiile pxopxii). 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă 2.161,39911 cor. 

asigureazâ in cele mai avantagioase condiţii: 

contra per ico lu lu i de incendiu şi exp loz iune , 
edificii de orice fel, mărfuri, mobile, vite, producte economice etc. 

®GT- a s u p r a vieţii ^ 8 
în toate combinaţiile: capitaluri pentru cazul morţii, asigurări de zestre, de copii, de studii, 

rente pe vieată etc. 

===== Asigurăr i poporale fără cercetare medicală. = = 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent la decedare. 

Capitaluri asigurate asupra vieţii : 
9.882.454*— c o r o a n e . 

Valori asigurate contra incendiului : 
9 5 . 8 1 6 . 4 1 3 — c o r o a n e . 

Delà întemeiare s'au solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,484 278 83 coroane, 
pentru capitaluri asigurate pe vieată 4 028 11312 coroane. 

Oferte şi orice informaţiuni se pot luă delà : Direcţiune în Sit i in, str. Cisnădiei Nr . 5, 
etagin I , curtea I , şi la agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj şi Oradea-
mare, delà subagenţii din toate comunele mai mari. 

|»+ • + + + + + + + + » + < M M f + + + + + + + + + 
Tiparul tipografiei Arhidiecezane In Sibiiu. 
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